

让“税务蓝”融入“井冈红” 描绘乡村振兴多彩画卷

■ 国家税务总局吉安市税务局

民族要复兴，乡村必振兴。在助力辖区内的井冈山地区在全国率先实现脱贫后，国家税务总局吉安市税务局应势而谋、乘势而上，大力弘扬井冈山精神，创新开展“红杜鹃·税助乡村振兴”行动，让税务蓝融入井冈红和乡村绿，共同绘就乡村振兴多彩画卷。吉安市税务局相关做法得到江西省委省政府的表扬。

激活“红色引擎”，给政策打开“直通车”

“大宣传”送政策。抽调党员骨干建立“红杜鹃”党支部，深入乡村送上政策礼包。编印6大类100个小项的《支持乡村振兴税费优惠政策指引》，通过全市41个办税服务厅、各县区政务服务和乡镇便民中心广泛宣传。抽调青年党员成立25个“红杜鹃”税务志愿队，进企入村开展“滴灌式”辅导，打通税收惠农“最后一公里”。

“大走访”解需求。领导带队，党员参与，开展“百家千户”大走访，听民情、解民忧。利用大数据开展

分析，从税收视角为涉农企业发展“把脉问诊、对症开方”。针对乡村旅游、竹木加工、井冈蜜柚、有机茶叶等产业发展，撰写税收经济分析报告13篇，提出发展建议50余条。全市培育农业龙头企业、农民合作社、家庭农场等经营主体2657个，创建省级田园综合体6个。

“大落实”促发展。加大税收帮扶力度，助力激活“旅游+文化+教育”红色资源，帮助地方创建党史“四位一体”宣教项目，全国已有6500余个基层党支部到井冈山、永新三湾、青原东固等地开展红色培训。将新的组合式税费支持政策与乡村振兴结合起来，发挥“减税降费扶企业，企业壮大助振兴”的联动效应。全市税务系统先后帮助12个村引进企业14家，企业实际投资额414万余元，扶持龙头企业和农村合作社35家，带动就业4425人。“赶上国家好政策，加上‘红杜鹃’税收志愿者的精心辅导，我们村好多村民实现了由老表变老板的华丽转身，现在日子过得比映山红还红火咧！”井冈山市茅坪镇神山村左香云说。

融入“绿色振兴”，为产业增添“税动力”

支部共建聚合力。与帮扶村开展党建双联共建，全市税务系统参与结对共建的党支部40个，提供涉税服务18160余次、提出发展建议560余条。积极开展“先锋引领 乡村振兴”“党建131工程”“党建+产业发展”系列结对行动，提升村支两委组织力和战斗力。如遂川县碧洲镇白水仙毛竹专业合作社在当地税务部门帮扶下荣获农业农村部、国家发展改革委等八部委授予的国家农民合作社示范社称号；永新县莲洲乡双湖村成功打出的“栖凤塔”菌菇品牌被列入吉安



国家税务总局吉安县税务局组织党员干部深入帮扶村开展“党员服务月”活动。

市示范项目。

党员结对增活力。深入帮扶村，采用“支部连支部，党员连到户”的共帮模式，对困难户进行“1+1户帮扶”。在各乡镇开展创业税收优惠大讲堂，鼓励外出务工人员回乡创业。依托青年理论学习小组，与帮扶村开展“弘扬井冈精神 凝聚青春力量 赋能乡村振兴”主题实践活动。如永新县莲洲乡双湖村的残疾青年胡建新在党员钟小飞的帮助下经营电商，成了远近闻名的创业脱贫典范。

党建引领助创业。坚持党建引领，积极发挥党员作用，通过摸村情、析需求、研市场，因地制宜推进“一村一品”，帮助发展特色产业、乡村旅游、休闲农业、农村电商、光伏发电等新业态助力乡村振兴。如吉安市税务局通过“双联双助”方式帮扶井冈山市光明乡光明村发展油茶产业，形成“合作社+基地+农户”生产运营模式，延长产业链助农增收；帮扶永丰县沿陂镇下袍村建成光伏发电站，每年可为村集体经济增收5万元；帮扶遂川县农户大力发展狗牯脑茶产业，目前该县已有茶叶专业合作社140余家，茶园面积达到28.5万亩，年产量9020吨。“自开园采茶以来，税务部门就通过党群结对方式，上茶山、入茶园，一对一为我们讲税费优惠政策，手把手教我们如何开发票。”遂川县高坪镇车下村党支部书记张冬梅介绍道。一片小小的茶叶，承载了茶农增收致富的美好愿景，也凝聚着税务部门用心用情的帮扶力量！

突出“蓝色奉献”，让服务实现“零距离”

“一厅联办”便群众。全面落实国家税务总局“实体、网上、掌上、自助”四类缴费渠道，推出多种缴费方式。汇集党员先锋队、青年突击队、巾帼建功队、志愿服务队“四队”之力，满足缴费人“个性化”需



国家税务总局遂川县税务局志愿服务队帮贫困户采摘茶叶。

求。推进办税服务厅社保缴费“一厅联办”，针对老年人等特殊群体网上缴费方式不熟悉的问题，开通绿色通道。

税邮携手暖民心。针对吉安地处罗霄山脉，地形崎岖、农村老人居多且出行不便等困难，协调邮政部门推出税邮合作项目，充分利用邮政遍及村镇的网点和覆盖全市的邮路，持续优化纳税服务和帮扶举措。

“银税互动”利农企。推出“银税互动”项目，结合纳税信用评定机制，向诚信纳税户发放信用贷款，有效解决企业融资难题。如遂川县汤湖新茗茶叶专业合作社通过享受“银税互动”信用贷款，致富路越走越宽广。目前有60多名村民在茶厂工作，每人每月收入3000余元。仅2021年，吉安市税务局通过“银税互动”帮助1623户企业贷款1.91亿元，积极助力乡村振兴。

“党的二十大作出了全面推进乡村振兴的战略部署。站在新时代新起点，我们全体吉安税务人将传承井冈红色基因，持续奋斗，砥砺前行，为推进乡村振兴贡献更多的吉安税务力量。”国家税务总局吉安市税务局党委书记、局长叶志军说。

(撰稿人：龙小波 吴艳平)